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Яковишина Тетяна В’ячеславівна 

кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри  

педагогіки початкової освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет, Україна 

 

ПЕДАГОГІЧНА АРТ-ТЕРАПІЯ В ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ 

 

У науковий обіг термін «арт-терапія» або «терапія мистецтвом» уперше 

потрапив завдяки Андріану Хілу у 1838 році в результаті тривалих дослідником 

спостережень за хворими на туберкульоз дітьми. Як відомо, А. Хіл спочатку 

працював художником-інструктором, навчаючи хворих технікам малювання, 

живопису та різноманітним художнім ремеслам. У процесі навчання він 

відзначив значний позитивний вплив образотворчої творчості на процес 

одужання та реабілітації хворих людей. Результатом його спостережень й 

експериментальних дій з мистецтвом стала наукова праця «Образотворче 

мистецтво проти хвороби» (1945), де він ще й узагальнив досвід пацієнта 

спеціалізованого туберкульозного санаторію, який, власне, захопившись 

образотворчим мистецтвом, став на шлях одужання [4]. 

Аналіз наукового фонду дає підстави констатувати: в Європі практика 

використання образотворчої творчості в лікуванні хворих, які мають психічні 

розлади, відноситься до початку XX в. Так, у Великобританії такою діяльністю 

займалися М. Річардсон, Дж. Дебуфе, Е. Гутман та ін., формуючи свою 

взаємодію з психіатрами. Вже тоді образотворча діяльність психічнохворих стає 

об'єктом пильного наукового осмислення, застосовується з метою діагностики. 

Досвід використання художньої творчості в подоланні недуг і прискоренні 

процесів відновлення і реабілітації, описаний у книзі А. Хілла «Образотворче 

мистецтво проти хвороби» (1945), лише довів значущість напряму арт-терапії. 
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Складність феномена «арт-терапія» зумовив виокремлення кількох 

напрямів його застосування в корекційній роботі: психофізіологічний 

(пов'язаний із корекцією психосоматичних порушень), психотерапевтичний 

(пов'язаний зі впливом на емоційну сферу), психологічний (виконує катарсичну, 

регулятивну, комунікативну функції), соціально-педагогічний (пов'язаний із 

розвитком естетичних потреб, розширенням загального і художньо-естетичного 

світогляду, з активізацією потенційних можливостей дитини в практиці 

художньої діяльності й творчості). Реалізація цих напрямів у роботі з дітьми з 

проблемами здійснюється через певні психокорекційні, корекційно-розвивальні 

методики, що використовуються в межах арт-педагогіки і арт-терапії. 

З’ясування сутності поняття «арт-терапія» дає можливість системно 

дослідити його в контексті й освітнього простору. Відтак, арт-терапію 

тлумачимо як метод надання психологічної допомоги, де твори мистецтва, або 

сам процес їхнього створення, використовуються як своєрідний терапевтичний 

фактор з метою передачі людських емоцій і почуттів, різних проявів психічної 

діяльності [3].  

Необхідність урахування того, що дитина у своєрідній символічній формі 

– через малюнок, гру, казку, музику – здатна дати вихід власним сильним 

емоціям, напруженим переживанням, отримати новий досвід у вирішенні 

конфліктних і психотравмуючих ситуацій, перенести свої переживання з 

реального, справжнього в придумані казкові історії, пластилінові або глиняні 

фігурки, або на аркуш паперу у вигляді малюнка, привела до того, що таким 

чином вона крізь призму ірраціонального може подивитися на саму себе, на 

інших людей, на власне життя. У цьому контексті в процесі творчої діяльності 

виникає почуття емоційної насиченості, відбувається більш глибоке розуміння 

себе і свого внутрішнього світу. 

Подібної думки дотримується О. Копитін, який вважає, що арт-терапія в 

освітньому просторі здатна простими засобами актуалізувати внутрішній 

потенціал кожної дитини, сприяти зціленню і встановленню гармонії 
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особистості, формувати її творчу позицію. При цьому дитина навчається 

спілкуватися з навколишнім світом на рівні екосистеми, використовуючи 

образотворчі, рухові та звукові засоби [2, с. 125]. Таким чином, автор 

виокремлює низку переваг арт-терапії в освітньому просторі серед інших форм 

психотерапевтичної роботи:  

– арт-терапія є засобом переважно невербального спілкування. Це робить 

її особливо цінною для тих, хто недостатньо добре володіє мовою, відчуває 

труднощі в словесному описі своїх переживань; 

– арт-терапія є засобом вільного самовираження і самопізнання. Вона має 

«інсайт зорієнтований» характер, сприяє формуванню атмосфери довірливості, 

високої терпимості й уваги до внутрішнього світу дитини; 

– арт-терапія заснована й спрямована на мобілізацію творчого потенціалу 

дитини, внутрішніх механізмів саморегуляції та зцілення [2, с. 257].  

Досвід, який напрацьовано в сучасній науково-педагогічній і 

психологічній літературі, дає поштовх до виокремлення трьох самостійних 

напрямів в арт-терапії: педагогічний, психотерапевтичний (медичний), 

соціальний (терапія зайнятістю). Об'єднує ці напрями використання мистецтва 

як лікувального, відволікаючого або гармонізуючого фактора. Це можуть бути 

різноманітні заняття художньо-прикладного характеру (малювання, різьблення 

по дереву, карбування, ліплення, випалювання, виготовлення мозаїки, вітражів, 

всіляких виробів з хутра, тканин, природного матеріалу тощо). Наголосимо, що 

важливим є не художній результат діяльності, а сам процес творчості як 

вираження власних почуттів, переживань, змістів внутрішнього світу [1]. 

Зауважимо, що до теперішнього часу зарубіжна арт-терапія отримала 

статус самостійної спеціальності. В Україні актуалізує проблему розробка 

єдиних стандартів і міжнародних сертифікатів професії. У цьому контексті 

відзначимо, що досить успішно розвивається педагогічне спрямування арт-

терапії. Окрім того, наразі спостерігаємо її інтеграцію в сферу освіти. 
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Застосування арт-терапії в освітньому просторі в першу чергу пов’язане з 

тим, що вона має широку сферу застосування: використовується в різних 

соціальних програмах (робота в Центрах психічного здоров'я, зайнятості, в 

притулках, дитячих будинках, таборах біженців тощо), ефективна в роботі з 

сім'ями з дітьми з ООП, етнічними та релігійними громадами, соціальними 

меншинами, в місцях позбавлення волі. Досить активно застосовується в різних 

областях медичної практики, в роботі з інвалідами, тяжко хворими і старими 

людьми. 

Основне призначення педагогічної арт-терапії у розвивальній, виховній, 

корекційній роботі – гармонізація процесів індивідуального та соціального 

становлення особистості [3]. 

Є цілком очевидним, що арт-терапія в педагогіці сприймається як спроба 

інтеграції споріднених областей знання про психологічне здоров'я людини. 

Причому точніше говорити про паліативний, аніж лікувальний характер 

зазначеної педагогічної інновації. 

Представники педагогічного напряму акцентують увагу на тому, що арт-

терапія – це інструмент прогресивної педагогіки з метою розвитку потенціалу 

психічного здоров'я дітей та підлітків, формування повноцінної, творчої 

особистості. У цьому руслі, на думку О. Копитіна, арт-терапія може розглядатися 

як поєднання (з'єднання, комбінація) художнього розуміння творчої експресії 

(впливу творчості) з терапевтичним розумінням динаміки розвитку особистості 

[1; 2]. 

Актуалізує психолого-педагогічну рефлексію й розуміння того, що арт-

терапія – одна з інноваційних гуманістичних концепцій в педагогіці, потенційно 

– самостійна наукова й навчальна дисципліна. 

Ці теоретичні константи дають можливість зробити певні висновки. По-

перше, педагогічна арт-терапія – це динамічна система взаємодії між учнем 

(дитиною, студентом, дорослим), продуктом його мистецької творчої діяльності 
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і педагогом (арт-терапевтом), «фасилітатором» в арт-терапевтичному просторі з 

метою реалізації найважливіших гуманістичних функцій освіти. 

По-друге, арт-терапія може розглядатися в якості терапевтичного методу, 

який ґрунтується на основі мистецтва в якості фактора «психологічного 

лікування». 

По-третє, педагогічна арт-терапія – здоров’язбережувальна інноваційна 

педагогічна технологія, в освітньому просторі застосовуються окремі її 

технології. 

Запорукою успіху наукових досліджень є необхідність постійного 

уточнення сутності понять «арт-терапія» і «педагогічна арт-терапія», що 

викликано модернізацією сучасної освіти, стрімкими процесами, що 

відбуваються у психолого-педагогічних науках та практиці. 
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